

НАШИ ГЕРОИ



ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС

Между вами, вчерашними, и ими, сегодняшними, лежит не просто поколение. Мы твердо знали, что будет война, а они убеждены, что ее не будет. И это прекрасно: они свободнее нас. Жаль только, что свобода эта порой оборачивается безмятежностью...

Б. Васильев

Вот уже 23 года, как окончилась необъявленная война в Афганистане. Тысячи наших земляков с достоинством и честью выполнили свой интернациональный долг. Время выбрало их – молодых, здоровых, готовых по первому зову Присяги выполнить любые задачи.

Есть такие люди и в нашем университете, люди, прошедшие этот нелегкий путь и выполнившие свой воинский долг. Навсегда останутся в их памяти и война, и эти дороги, на которых остались лежать друзья, командиры, соотечественники. Будет помнить о своих сынах и Родина, чьи интересы они защищали.

На кафедре “Защита в чрезвычайных ситуациях” трудится полковник Айбек Абдрахманович Сабитов, передает свой опыт молодым кыргызстанцам. Он прослужил в пограничных войсках 32 года, пройдя славный путь от заместителя начальника заставы до старшего преподавателя Академии пограничных войск ФСБ России. После выхода на пенсию Айбек Абдрахманович вернулся в родной Кыргызстан и продолжил трудиться на благо Родины.

В 1980 году после окончания Высшего пограничного командного училища КГБ СССР им. Ф.Э. Дзержинского он был направлен для дальнейшего прохождения службы в высокогорный пограничный отряд на Памире, в Мургаб. В Восточном пограничном округе это был самый “воюющий” отряд. Шесть ММГ (мотоманевренных групп) и других специальных подразделений вели боевые действия на территории Афганистана.

“Сегодня многие молодые люди, наверное, не поймут, почему мы, молодежь 80-х, так сильно стремились к сложной, романтической, связанной со страхом и смертью, жизни, – наверное, время выбирало нас” – говорит Айбек Абдрахманович. Семь лет не подписывали А.А. Сабитову рапорт о переводе в воюющие подразделения – границу тоже необходимо было охранять. И только через семь долгих лет сбылась его мечта.

Служба в Афганистане была непростой. В сложной обстановке, зачастую под вражескими пулями, приходилось А.А. Сабитову и его подразделению выполнять специальные задачи, поставленные Правительством и Комитетом государственной безопасности страны. Были ранения и плен, смерть друзей, однополчан. Не раз и самому приходилось смотреть смерти в лицо. Но выстоял командир и смог выстоять своим солдатам, делившим наравне с ним все невзгоды военного времени.

Лично для капитана А.А. Сабитова война закончилась 6 марта 1989 года. Подразделение, в котором он служил, вышло из Афганистана самым последним. В документальных фильмах часто говорят, что из Афганистана были выведены все советские войска и в стране не осталось ни одного советского солдата. Эти сообщения вызывают у Айбека Абдрахмановича невольную улыбку. Да, война закончилась, но еще долго пограничники выполняли свой интернациональный долг.

Остался в прошлом Афганистан, но продолжалась служба на самом трудном участке границы на Московском направлении. Застава имела три системы охраны, три рубежа и была единственной в Восточном округе заставой, оснащенной по тем временам самым современным в инженерном отношении оборудованием. Плотность населения вблизи границы была самой высокой – недалеко находился китайский город Чугучак, и в сутки пограничники задерживали от 3 до 18 нарушителей границы. Приходилось постоянно быть начеку, чтобы не пропустить нарушителей через границу. За высокие показатели в служебно-боевой деятельности майор А.А. Сабитов был повышен в должности и переведен в штаб пограничного отряда.

Штаб – это “мозг” любого соединения. Айбеку Абдрахмановичу очень пригодился опыт, приобретенный за годы работы в штабе. Сбылась мечта офицера, он поступил в самую престижную военную академию имени М.В. Фрунзе в городе Москве. С успехом окончив ее, прибыл служить в родные края.

Неспокойно было на границе уже нового государства. Война в Афганистане закончилась, но соседняя республика пылала, подняли голову контрабандисты и наркокурьеры. Борьба с незаконным оборотом наркотических веществ стала главной для полковника А.А. Сабитова. Чтобы не допустить проникновения наркотиков в республику и далее, в Россию, на пути контрабандистов и наркокурьеров была выставлена специальная комендантура. Как начальник оперативного отделения штаба, отвечающий непосредственно за состояние линии границы, А.А. Сабитов изучил каждый метр пограничной земли. Были обследованы все перевалы и ущелья, где могли просочиться контрабандисты. Рубежи Родины было поручено охранять пяти пограничным заставам под руководством специальной комендантуры. В выполнении этой нелегкой задачи принимали участие офицеры И. Мелихов, О. Сернецкий, М. Абдылдаев, Д. Кожебергенов, О. Филимонов и многие другие пограничники. Дорога по транспортировке наркотиков была надежно перекрыта. За полтора года было задержано и уничтожено более 50 000 кг наркотических веществ.

Дальнейшая служба забросила полковника А.А. Сабитова в Группу пограничных войск в Таджикистане. Таджикско-афганская граница всегда оставалась горячим участком: покой мирных граждан нарушали боевики, не отставали от них и наркокурьеры. В обезвреживании нарушителей принимал непосредственное участие и офицер А.А. Сабитов. Вот, что пишет журнал “Профи” от 2 января 2000 г.: “...для наркомафии выходных, как известно, не существует, поэтому первого января группа контрабандистов попыталась прорваться через границу на участке Пянджского отряда. Пограничники пытались их остановить, но вооруженные лазутчики открыли огонь. Завязался бой. Для нарушителей он оказался нежелательным, и они бежали, оставив двух убитых, еще двух раненых наркокурьеров пограничники задержали. На месте боя обнаружены два автомата с боезапасом, несколько боевых гранат, а также 6 кг наркотических веществ. В том числе 3 кг героина...”

Этот маленький эпизод – один из многих, случившихся в боевой деятельности нашего педагога. Сколько же их было за пять лет службы в горячих точках – не сосчитать! “Афганистан болит в моей душе”, – говорит Айбек Абдрахманович. Болит он не только у полковника А.А. Сабитова. Эта боль не проходит уже много лет у тех, кто прошел по дорогам войны, кто помнит своих однополчан – и живых, и тех кто отдал свою жизнь за Родину, кто с честью выполнил свой воинский долг до конца.

15 февраля – особый праздник, имеющий большое значение не только для воинов-интернационалистов, но и для нас, студентов. Благодаря таким людям, как наш педагог, мы можем спокойно учиться и наслаждаться счастливой студенческой жизнью.

Полковник А.А. Сабитов вернулся домой и не потерял никого из своих подчиненных. Родина всегда будет помнить и высоко ценить этот подвиг офицера, который он называет очень просто – ратный труд.

Спасибо Вам, Айбек Абдрахманович! Долгих Вам лет!
С уважением и благодарностью

Наргиза Садабаева, Ширин Абдыкеева, студентки группы ЗЧС-1-07